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CLASE N° 3
MEDIDAS DE POSICION

OA 2: Tomar decisiones en situaciones de incerteza que involucren el analisis de datos
estadisticos con medidas de dispersion y probabilidades condicionales.



'MEDIDAS DE ESTADISTICA DESCRIPTIVA
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CUARTILES

Una de las medidas de posicién son los cuartiles (Q,, con k=1, 2, 3), que corresponden
a tres valores que dividen una distribucion de datos en cuatro partes iguales.
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Para calcular el cuartil Q, se deben ordenar los n datos en forma creciente y calcular A

 Siresulta un nimero entero, Q; es igual al promedio entre el dato que se ubica en esa posicion
y el dato siguiente.

o¥.<2.=4 0,1,5, 4

Q| Q'l

 Siresulta un numero decimal, Q, es igual al dato que ocupa la posicion ; ”;{k + 1.
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EJEMPLO 1

Los siguientes datos son los puntajes obtenidos en relacién con una prueba de admisién
a una empresa.

10021 5421125 = la2= 8= 173 1 420106 =127 5= Do = i 63

Si para postular a la empresa se debe estar sobre el 50% de los mejores puntajes de todos
los que rindieron la prueba, ;cual es el puntaje de corte?



v kN
SOLUC'ON 100-121-134-123-142-118-123-142-126-127-131-98 - 116 4

€) Debemos calcular Q,, por lo que ordenamos los datos de forma creciente.

98-100-116-118-121-123-123-126-127 - 131 - 134- 142142

@) Identificamos el puntaje que divide a los datos en dos partes iguales.
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98-100-116-118-121-123-i123i-126-127-131-134-142- 142

e
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€ El dato encerrado es el valor de Q,, el cual separa el 50 % de los datos de la distribucién,
por lo tanto para postular a la empresa se debe obtener un puntaje superior a 123.




PERCENTILES

Los percentiles (P, conk=1,2,3,...,99) corresponden a los 99 valores de una distribuciéon

que la dividen en 100 partes iguales. La diferencia entre dos percentiles consecutivos

corresponde al 1% de la distribucion. (Entre dos percentiles consecutivos esta contenido el 1% de la muestra)
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« Siresulta un numero entero, P, es igual al promedio entre el dato que se ubica en esa posicion
y el dato siguiente.

Para calcular el percentil P, se deben ordenar los n datos en forma creciente y calcular
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« Siresulta un numero decimal, P, es igual al dato que ocupa la posicion

k%
Para datos agrupados " .
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EJEMPLO 2

Se quiere seleccionar a un grupo de estudiantes para competir en las olimpiadas de atletismo.
Las marcas (en metros) obtenidas por los estudiantes en una prueba son las siguientes:

524-563-575-653-653-665-668-67,9-68,7
693-702-714-724-74,7-749-755-756

Si se selecciona el 90 % de las mejores marcas, jcuantos estudiantes no fueron seleccionados?



SOLUCION

€ Debemos calcular P,,, ya que los estudiantes no seleccionados equivalen al 10 %.

N 7l I P 7

Pio= 100 100

{74

Como 1,7 es un numero decimal, calculamos [1,71+1=1+4+1=2.

@ Como los datos ya estan ordenados de forma creciente, identificamos aquel dato que ocupa
la posicion 2.

(Posic:ién 1 28 34 RS S RGO ST ORI S S T28 TS BT 43 ST5E 16 17)
L Dato |524(56,3|575(653|653|66,5|668|679|68,7|693|70,2|71,4|724(74,7|749 75,5 75,6J

10% DE LOS PARTICIPANTES TIENEN UNA MARCA MENOR A 56,3 M

@ Luego, el valor de P,, corresponde a 56,3, por lo tanto 2 estudiantes no fueron seleccionados.



DIAGRAMA DE CAJON

Para construir un diagrama de cajon se traza una recta graduada a partir de los datos y
se construye un rectangulo (cajén) cuyos extremos deben estar ubicados sobre Q, y Q..

Asi, la medida del largo de la caja es Q; — Q, = Ric, donde Ric corresponde al recorrido
intercuartil o rango intercuartil, es decir, a la variabilidad de los datos con respecto a
la mediana (Me).

Dentro del cajon se traza una linea vertical en el lugar de la mediana (Me); de esta manera,
se divide el conjunto de datos en dos partes porcentualmente iguales. Luego, se trazan
dos lineas, a ambos lados del cajon, desde sus extremos hasta los valores del dato menor
y del mayor de la distribucion.

- | | | | | >
| | | | |
Datomenor Q; M. Q: Dato mayor

Al observar un diagrama de cajén es posible obtener conclusiones respecto de la distribucion
de la variable en estudio. Si uno de los cajones tiene mayor area, quiere decir que los datos
que se ubican entre determinados cuartiles estan mas dispersos.
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EJEMPLO 3

Los minutos que tardaron los estudiantes en responder un examen estan representados
en el siguiente diagrama.

<|:{:':I:;}I:}!,OI!IH!$!III!I! i #—PMmutos

30 32 34 36 38 40 42 44:46 48 50 52 54 56 58 60 62 64 66
v s‘y ? 'cfv v
Dato menor Q, M, 0, Dato mayor

;Al cabo de cuantos minutos el 50 % de los estudiantes termino de contestar el examen?
;Cuantos minutos tardaron en contestar el examen todos los estudiantes?



SOLUCION

|
> Minutos
30 32 34 36 38 40 42 44:46 48 50 52 54 56 58 60:62 64 66
v \ \ \ v
Dato menor Q; M, Q; Dato mayor

€@ La mediana separa el 50% de los datos, por lo tanto a los

52 minutos la mitad de los estudiantes termina el examen. . "
» Un diagrama de cajon es una

representacion que permite visualizar
@) Para determinar el tiempo que tardaron en responder algunas caracteristicas de la poblacion a
el examen todos los estudiantes basta que observemos partir de las medidas de tendendia centra
el dato mayor de la distribucién de datos. Es decir, tardaron y de posicion.
66 minutos en responder el examen.






